

关注

## 工匠精神

## 十年一剑的孤寂

——小记尖山铁矿电铲作业区检修工田军伟

■通讯员 赵素婕 刘圣庆

冷轧硅钢厂成品作业区联剪丙班班长许志毅,像对待自己的孩子一样,细心呵护每一台设备。每当设备出现故障时,他能快速找到问题点并熟练解决。设备更新换代后,他认真钻研,掌握新设备的性能、使用方法,并把经验传授给新员工。

“困难就是机遇”,这是许志毅经常说的一句话。许志毅扎根成品近二十年,一次次难题的攻克,给他带来了无穷的乐趣。

成品新线上线时,是许志毅最忙的时候。为了对机组运行达到心中有数,他每天跟随厂家人员调试机器,仔细观察设备的方方面面,努力快速掌握更换圆盘剪、缸套的方法,并向调试人员虚心请教需要注意的各种事项,尽可能多地掌握机组的各项参数和工艺要求。他不仅严格要求自己,而且毫无保留地帮助新入厂的徒弟们,告诉他们应该如何熟练掌握新的操作方法,应该熟知哪些重要的参数等等。在他的帮助下,新入厂的同志较快地掌握了新的操作方法,为设备的稳定运行奠定了良好基础。

在新机组初运行时,难免有各种问题出现。那时,3号、4号、5号、6号机组分切钢卷时,每卷下来都有凸包的问题出现。许志毅着急了,他明白这不仅仅影响钢卷美观,更会影响太钢产品在用户心中的形象。为此,他潜下心来认真钻研,一有空余时间就站在机组的不同位置观察,到底是哪

## 把困难当机遇的许志毅

个位置可能造成凸包?从开头夹送辊、稳定辊、圆盘剪、钢套,1号辊、2号辊、转向辊……一一检查。机组停下时,他慢慢摸索、推敲,不断地试验,终于发现造成凸包的原因是多方面的。他不仅发现了问题的所在,而且提出了改进的方法。在他和团队人员的共同努力下,3号、4号、5号、6号机组钢卷凸包的问题得到了圆满解决。

许志毅明白,不仅自己做好就行了,还必须带动班组的每一个人能在自己的岗位上作出积极贡献。硅钢新机组投产后,生产任务逐渐加大,他要求每一名职工抓紧时间保生产,同时更要注重产品质量,不能因为生产任务紧,就出现质量不合格产品,因为品种质量是硅钢决胜市场的利器。

生产的高效优质要在安全的基础上才能实现。在班组管理中,他经常和职工说的一句话就是安全第一,这也成了他的口头禅。在日常的工作中,他关注班里每一名员工是否能按标准化进行操作、有没有违章行为、有没有在生产中关注不到的危险因素,在这个时候许志毅是严厉的。员工出现违章行为的时候,他总是抓住问题不放手,让职工确实知道问题究竟出在哪里,应该怎么做。

许志毅更是班组职工的贴心人,他常常说,想要班组能顺利完成各项任务,班组氛围好是关键的因素。每当班里的人员因工作或生活上的事烦心时,他总会第一时间了解,悉心开导,解开职工思想上的疙瘩,让班组所有的成员都能快乐工作。

许志毅在自己的岗位上,有坚持、有细心、有钻研、有耐心,他带领联剪丙班班组出色完成了各项生产任务,多次被评为厂先进工作者,今年又被评为出席公司的优秀共产党员。

■通讯员 郑磊

二十多年的时间在历史的长河中犹如沧海一粟,可是对于尖山铁矿来说,当采场从圆头的山头变成了深深的锅底,注定有些人会在这里留下印迹。

田军伟,尖山铁矿电铲作业区检修工,不善言谈的他把时间都留给了技艺的打磨,在他的耳朵里虽然充斥着机器的轰鸣声,在他心中却是寂静的孤独,学习本就是一件孤独的人做的寂寞的事。田军伟用十多年的时间取得了钳工高级证、焊工中级证、起重工初级证,是名副其实的多面手,每一张证书的取得都是对他技术能力的认可。田军伟

的学习过程我们看不到,我们能够看到的是他在检修战线上让人叹服的精湛技艺。

电铲作业区主管康云瑞提起田军伟时说了这样一句话:哪个检修工都愿意和田军伟一起干活儿,哪个电铲的司机都愿意让他检修自己的设备。在进一步的采访中我了解到,田军伟是同事眼中的“技术大拿”。每一次大的检修项目都是他来担任项目负责人,因为他通过不断的实践,摸索出一套快速安全保质的检修方法和自制的安装拆卸工器具,无论是检修速度还是质量在检修班都是首屈一指的。同事们愿意和他搭班子干活儿的另一个原因就是遇到脏活累活,他总是第一个

冲上去,从不推诿躲避,让他一起工作的同事们心里服气。至于司机们的想法就更实在了,我们的设备交到田军伟的手里放心,技术高是一方面,他这个人还负责,处理完表面上的问题后还会主动检查一下相关部位,帮我们进行专业点检,提醒我们设备运行时应该注意什么。设备良好才能保障生产安全,不是吗?

面对我们的采访,田军伟的话很少,倒是他身边的同事急于向我们介绍他的事迹。田师傅是个细心的人,眼里有活儿,心里装事儿,检修前他就会预判可能用到的备品备件,提前准备到现场。对于检修的流程步骤他早就做到心里有数,调度起人手来也是井井有条,所以返工或是因为操作不当造成故障扩大的事儿绝对不会出现。

“不爱说,爱做,是个实干的人”。这就是大家眼中的田军伟。他把热情都掩藏在提高技能的学习中,享受着学习的孤寂。

## 爱钻研的荣政

■通讯员 王虹

现在在全公司上下都在宣传和弘扬工匠精神。什么是工匠精神呢?工匠精神是指对自己的产品精雕细琢、精益求精的精神理念。它的内涵是精益求精、严谨、一丝不苟、耐心、专注、坚持和专业敬业。工匠们对细节有很高的要求,追求完美和极致,对精品有着执着的坚持和追求,他们喜欢不断地雕琢自己的产品,不断改善自己的工艺,享受着产品在双手中升华的过程。在我们的身边有许多具有这种精神的好职工,型材厂快锻作业区的锯床工荣政就是具有代表性的一个。

带锯条是型材厂快锻作业区锯床工序中所占成本总消耗比例最大的材料,是锯切工序成本预算指标

中最主要的因素。在全厂对各项消耗指标的层层分解下,锯条指标落实到了基层,各个岗位人员都投入了十分的热忱。

荣政是型材厂快锻作业区甲班的一名锯床工,自参加工作以来,在工作中积极肯干,好学,爱钻研,工作扎实努力,做事一贯认真负责,有高度责任感,对待工作一丝不苟,从无推卸心理。在实际工作中注重理论与实践相结合,谦虚请教他人,自己动手操作,从而积累了丰富的实践经验,对领导安排的有关事项和本职工作认真对待、努力完成,被评为2014和2015年度先进生产工作者。

作为一名有二十多年工龄的老锯床工,他依旧满怀热情,保持着一颗年轻的心,工作中善于思考,且不乏大胆创新。在锯条使用上,他有

自己的一套:根据物料的硬度和塑性,合理地选择锯床传动比和进给压力;根据物料直径合理选用锯条参数;锯床设备使用上避免“小马拉大车”对设备的损坏和“大马拉小车”对物料的浪费。他自己花钱购买了便携式手把砂轮,对使用后锯齿被磨平的锯条重新修复,再次投入使用,有效节约了锯条的使用。修磨锯齿说起来简单,做起来是很不容易的。一根带锯条上至少有三百多个锯齿,他一个锯齿一个锯齿地排查,看到有问题的锯齿就使用砂轮机修磨,把锯齿修磨得尖锐,满足重新投入使用的条件。几年来,经他手修磨了无数根锯条。他的这一工作方法使甲班后工序的锯条使用数量大大低于其他三个班组,锯切面积更是在四班中名列前茅。此方法被推广到全作业区学习。

荣政这种积极的工作态度和显著的工作成效得到了领导和同事的一致认可。

## 吃苦耐劳的管道维修专家

■通讯员 鄧文婷

他,文化水平不高,却热衷于钻研业务;没有任何官职,却尽心为群众服务;没有任何名利,却甘心无私奉献。所有这一切,用他自己的话概况,只是简单的几个字——“因为我就是干这个的”。他就是岷口铁矿综合维修队管道班维修工刘利民。

“君子欲讷于言而敏于行”。憨厚、质朴的刘利民不善言辞,在参加工作的20余年里,他时刻高标准严格要求自己,不爱声张,勤勉敬业,以他出色的业务水平、心系群众的

高尚情操和无私奉献精神,追求着自己的人生理想,践行着自己的誓言,从而赢得了领导、同事和广大人民群众的交口称赞。

二十年来,他瘦小的身影不断穿梭在岷口铁矿生活区的每一个角落。他在动力生活部管道班春夏秋冬奋战的日子里,不管什么时候,只要居民家中有问题,随叫随到,他经常与冰冷的管道和臭气熏天的下水打交道,不离不弃。

“一个人可以没有文凭,但决不可以没有知识”。这是他信奉的一句话。随着单位维修量的增加,工作难度也在加大,原来作为主管道

的铸铁管变成了PVC管,常因管道不匹配等问题,既影响施工进度又存在事故隐患,他暗下决心,一定要啃下这块硬骨头。为此,刘利民几乎把所有的业余时间都用在了钻研业务上,努力将自己的工作吃透、干好。他一方面积极向老同志虚心请教,一方面利用休息间隙对拆换下来的零件进行研究、维修,将自己的满腔热情完全投入到了忘我的工作之中。艰苦的努力、务实的工作,使他很快成为了单位业务骨干,也有效降低了单位的维修费用和购置成本,得到了领导和同事的高度评价。

如今,刘利民练就了一身硬功夫,只要听听户主的简单介绍,就大体知道问题出在什么地方,成为了管道维修的专家、维修班的顶梁柱。

传承工匠精神  
打造卓越品质